



Социологические науки

УДК 316.723

А.В. Давиденко

Давиденко Антон Викторович, студент 1 курса, гр. СКД-15-МАГ, факультета социально-культурной деятельности и туризма Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), antondavidenko@mail.ru

Научный руководитель: **Осеledчик Елена Борисовна**, кандидат философских наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. 40-летия Победы, 33)

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ В РОССИЙСКОЙ МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ И ПРОБЛЕМЫ, ВЫТЕКАЮЩИЕ ИЗ НИХ: ОБЩИЙ ОБЗОР СИТУАЦИИ

В статье дан общий обзор ситуации в отношении социальных процессов, протекающих в Российской молодежной среде, а также связанных с ней проблем. Приведены наиболее значимые процессы, статистические данные и результаты общественных опросов, по результатам которых выявлены социальные проблемы, требующие скорейшего решения.

Ключевые слова: социальные процессы, молодежь, проблемы.

Davidenko Anton Viktorovich, the student of 1 course of the faculty of socio-cultural activities and tourism of the Krasnodar state Institute of culture (Krasnodar, St. 40-letiya Pobedy, 33), antondavidenko@mail.ru

Supervisor: **Oseledchyk Elena Borisovna**, Ph.d. (philos.), Associate Professor of socio-cultural activities of the Krasnodar State Institute of culture (Krasnodar, St. 40 let Pobedy Street, 33)

**SOCIAL PROCESSES IN THE RUSSIAN YOUTH
AND THE PROBLEMS THAT ARISE FROM THEM:
AN OVERVIEW OF THE SITUATION**

The article examines an overview of the situation regarding social processes taking place in the Russian youth, as well as problems arising from them. Presents the most important processes, statistical data as well as results of public surveys, the results of which revealed social problems demanding prompt solution.

Keywords: social processes, youth problems.

В современном мире протекает множество больших и малых процессов, имеющих различные направления развития, а также положительный или отрицательный характер. Их последствия находят свое отражение во многих сферах и направлениях жизнедеятельности и затрагивают все категории мирового населения, в том числе самую социально незащищенную – молодежь.

Сегодня под определением «молодежь» принято понимать поколение людей, проходящих стадию взросления, т.е. становления личности, усвоения знаний, социальных ценностей и норм, необходимых для того, чтобы состояться как полноценный и полноправный член общества.

В ключе данного определения, изучение процессов, протекающих в молодежной среде, а также связанных с нею проблем является особенно актуальным, так как именно молодые люди, которые сегодня, сидя за школьными партами и в вузовских аудиториях, проходят процесс становления личности, в недалеком будущем встанут во главе государства и будут определять судьбы своих стран.

Изучая данную тему стоит более подробно остановиться на понятии социальные процессы, под которыми, по мнению Питирима Сорокина, понимается любой вид движения, модификации, трансформации или «эволюции». Проще говоря, социальный процесс – это изменение изучаемого объекта в течение определенного времени, причем как его места в пространстве, так и модификации его количественных и качественных характеристик.

Социальные процессы в Российской молодежной среде имеют разносторонний характер, по результатам опроса ВЦИОМ, проходившего в 142 населенных пунктах нашей страны, был определен список наиболее значимых и острых процессов, которые выстроились в иерархическом порядке с точки зрения их значимости:

- процессы порождающие развитие пагубных привычек у молодого поколения;
- процессы нравственного воспитания молодежи;
- процессы, происходящие на рынке труда;
- процессы, сопряженные с Российской системой образования;
- процессы, связанные с демографической ситуацией в стране.

Все вышеперечисленные процессы, протекающие в российской молодежной среде, взаимосвязаны между собой, но каждый из них имеет свои индивидуальные особенности, выявить которые поможет изучение каждого процесса в отдельности.

Процессы, порождающие развитие пагубных привычек у молодого поколения, а также вытекающие из них проблемы, в частности алкоголизм,

наркомания и табакокурение, по мнению 63 % россиян, стоят на первом месте в списке проблем федерального уровня.

Мнение россиян подкреплено и официальной статистикой. Так, согласно данным НИИ наркологии Министерства здравоохранения РФ, за 2014 год, количество выпитого алкоголя на душу населения в России составляет более 18 литров и с каждым годом эта цифра увеличивается.

Массовое употребление алкоголя в стране подтверждает и тот факт, что в 2014 году Российскими наркологическими диспансерами зарегистрировано более 2 миллионов больных в возрасте от 18 до 35 лет с диагнозом алкоголизм и алкогольный психоз.

Наряду с алкоголизмом в стране развивается еще одна проблема федерального уровня – табакокурение, которое сегодня является самой распространенной вредной привычкой в России. В настоящее время в возрасте от 18–35 лет курят 60 % мужчин и 30 % женщин. В последние годы наблюдается отчетливая тенденция к увеличению распространения курения среди молодежи и более раннего начала регулярного курения. Особенно увеличивается распространение среди молодых женщин.

При изучении пагубных привычек современной молодежи, особое место стоит уделить наркомании, которая в последнее время стала довольно распространенным явлением.

Наркомания молодежи возрастает с такой скоростью, что наркотические вещества можно купить не только в клубах и других подобных местах, но и в учебных заведениях, причем как среднего, так и высшего звена.

Распространяется эта смертельная опасность со скоростью эпидемии, так по статистике один наркоман увлекает за собой еще пятерых, и это не удивительно, ведь по официальным данным Минздрава РФ за последние 10 лет число молодых людей, больных наркоманией, выросло в 10 раз.

Развитие пагубных привычек современной молодежи напрямую связано с уровнем ее нравственного воспитания.

Нравственное воспитание молодежи непосредственно связано с усвоением ею исторически сложившихся духовных ценностей, которые во все времена делали нас крепче и сильнее: милосердия, сострадания, поддержки и взаимопомощи.

Дефицит духовных ценностей в российской молодежной среде стал проблемой федерального уровня и послужил поводом обращения президента России В.В. Путина к Федеральному собранию.

В послании президента говорится об имеющемся в стране духовно-нравственном кризисе, который проявляется в легкомысленном отношении нынешней молодежи к семейным ценностям, распространении насилия, террора, вандализма и других негативных явлений. Прослеживается непрерывная связь между нравственным воспитанием молодого поколения и процессами, происходящими в системе образования, так как именно образование является одним из главных источников не только знаний, но и духовных установок, и идеалов.

Как известно, судьба любого государства напрямую зависит от состояния системы образования. Если государство стремится к развитию, его руководство ставит целью заботиться о грамотности и образованности населения.

Российская система образования переживает достаточно тяжелые времена, ведь сегодня она не в полной мере справляется со своими прямыми – образовательными – задачами, не говоря уже о нравственном воспитании молодого поколения. Процессы, происходящие в системе, привели к полному разрушению советской школы, на смену которой, пришли европейские тенденции, в следствие чего в стране произошел кризис старой системы образования.

Современная система образования имеет излишнюю теоретическую направленность и пропаганду. Превознося на пьедестал теоретические специальности и выпуская специалиста-теоретика, она создает огромную нехватку узких кадров.

Получив хорошую теоретическую базу, не каждый выпускник вуза может применить знания на практике, поэтому, устроившись на работу, новые сотрудники испытывают трудности с адаптацией, связанные с невозможностью сопоставить теоретические знания с практикой.

Ситуация в системе образования напрямую связана с процессами, происходящими на российском рынке труда, который имеет множество проблем, главной из которых, является безработица, достигающая сегодня более 10 %.

Безработица в России сложилась из-за недостаточного количества квалифицированных кадров, рынок труда перенасыщен одними специалистами и испытывает нехватку в других. Основной причиной такой ситуации является недостаточно эффективная система образования, а также непростая демографическая ситуация, сложившаяся в нашей стране. При достаточно низкой рождаемости наблюдается высокая смертность.

Процессы, связанные с демографической ситуацией в стране, замыкают список наиболее значимых процессов, протекающих в российской молодежной среде, напрямую связанные с рынком труда и системой образования, они требуют большого внимания не только со стороны населения, но и со стороны государства.

На сегодняшний день Россия является одной из немногих стран, в которых в последнее десятилетие наблюдается убыль населения. Данная ситуация является следствием уменьшения рождаемости ниже уровня воспроизводства населения.

Для того чтобы обеспечить стабильный прирост населения, каждая Российская женщина должна иметь не менее трех детей. В современных условиях, когда ни один Россиянин не может быть уверен в своем завтрашнем дне, реализовать такие показатели не реально.

Изучив пятерку наиболее значимых социальных процессов, протекающих в российской молодежной среде, стоит отметить их значимость

для современной России, а также необходимость решения проблем, вытекающих из них.

Список использованной литературы:

1. *Каширин Е.М.* Социальные процессы современной России. М., 2011, С. 206.
2. *Плотникова Н.Г.* Глобальные проблемы современности и пути их решения. СПб., 2009. С. 190.
3. *Каткова Е.В.* Алкоголизм – проблема 100-летия. Самара, 2012. С. 167.
4. *Иванова В.В.* Негативные привычки Российской молодежи и их последствия. М., 2010. С. 221.
5. *Прихидькот С.В.* Система Российского трудоустройства. М., 2014. С. 232.
6. *Киселев Ю.А.* Образование в России: вчера, сегодня, завтра. СПб., 2011. С. 222.
7. *Петренко Л.Г.* Демографический провал. Нижний Новгород, 2011. С. 209.